

**Подготовительный комитет Конференции
2005 года участников Договора о
нераспространении ядерного оружия
по рассмотрению действия Договора**

22 April 2004
Russian
Original: Chinese

Третья сессия
Нью-Йорк, 26 апреля — 7 мая 2004 года

**Шаги, предпринимаемые Китайской Народной
Республикой в целях содействия ближневосточному
мирному процессу и поощрения создания на Ближнем
Востоке зоны, свободной от ядерного оружия**

Доклад, представленный Китаем

Китай внимательно следит за развитием ситуации на Ближнем Востоке. Он придавал и придает важное значение ближневосточному мирному процессу и активно поддерживает усилия по созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. В соответствии с положениями Заключительного документа Конференции 2000 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора Китай хотел бы сообщить о шагах, предпринимаемых им в целях содействия ближневосточному мирному процессу и поощрения создания в регионе зоны, свободной от ядерного оружия.

**1. Поддержка всех многосторонних усилий по оказанию содействия
ближневосточному мирному процессу**

Китай считает, что скорейшее урегулирование ближневосточной проблемы не только отвечало бы интересам стран Ближнего Востока, но и стало бы вкладом в укрепление мира и безопасности во всем мире. Поэтому Китай поддерживает все международные усилия, которые могут способствовать достижению мира и стабильности в регионе, и активно участвует в этих усилиях.

Китай считал и считает, что ближневосточная проблема должна быть решена справедливым и разумным образом путем диалога на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и принципа «земля в обмен на мир» и что необходимо как можно скорее добиться мира, стабильности и развития в регионе.

Китай приветствует и поддерживает Арабскую мирную инициативу, выдвинутую на четырнадцатой сессии Лиги арабских государств в марте 2002 года. Китай поддерживает также предложенную «четверткой» «дорожную карту», указывающую путь к постоянному урегулированию палестино-

израильского конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе оценки выполнения сторонами своих обязательств, и настоятельно призывает израильскую и палестинскую стороны принять эффективные меры и активно сотрудничать с различными заинтересованными сторонами в рамках их усилий по достижению мира в целях безотлагательной реализации этого плана и скорейшего урегулирования палестинской проблемы. Важными элементами ближневосточного мирного процесса Китай считает сирийско-израильские и ливано-израильские мирные переговоры; безотлагательное начало таких переговоров способствовало бы установлению в регионе подлинного и всеобъемлющего мира.

2. Активная приверженность делу мира и переговорам по линии двусторонних отношений

Китай поддерживает дипломатические отношения со всеми странами Ближнего Востока, плодотворно сотрудничает со странами региона в различных областях на двусторонней основе и активно содействует достижению мира в регионе и проведению соответствующих переговоров.

В ходе двусторонних консультаций и обменов визитами с Палестиной и Израилем Китай неизменно подчеркивает, что мирные переговоры — это единственный реальный путь к урегулированию конфликтов. Применение насилия в ответ на насилие способно лишь углубить взаимную ненависть. Китай призывает палестинскую и израильскую стороны проявлять сдержанность и активно сотрудничать с международным сообществом в рамках его посреднических усилий в целях ослабления остроты конфликта и возвращения на путь мирных переговоров.

В связи с ситуацией на Ближнем Востоке руководители Китая неоднократно обменивались письмами с лидерами различных стран Ближнего Востока в целях изложения позиции Китая. Министр иностранных дел Китая по просьбе руководства страны или по своей собственной инициативе периодически звонит руководителям Израиля и Палестины или министрам иностранных дел этих стран, чтобы довести до их сведения соображения Китая по поводу ситуации в израильско-палестинских отношениях и настоятельно призвать обе стороны проявлять сдержанность и не допускать дальнейшей эскалации конфликта ради сохранения стабильности в регионе и создания благоприятных условий для возобновления мирных переговоров.

3. Активное участие Специального представителя Китая по ближневосточной проблеме в международных усилиях по достижению мира

В сентябре 2002 года в ответ на призывы стран Ближнего Востока, и особенно арабских стран, Китай назначил Специального представителя по ближневосточной проблеме. В ноябре этот Специальный представитель посетил Египет, Ливан, Сирию, Иорданию, Израиль и Палестину и провел, поочередно, встречи со всеми специальными представителями по Ближнему Востоку со стороны «четверки» (Соединенных Штатов, Европейского союза, России и Организации Объединенных Наций), которые также находились в это время в регионе. В мае 2003 года Специальный представитель Китая посетил Израиль и Палестину, а в октябре 2003 года — Сирию, Египет, Ливан, Саудовскую Аравию, Палестину и Израиль. В ходе этих поездок он изложил позицию Китая по

вопросам, касающимся развития ближневосточного мирного процесса, и заявил о поддержке Китаем всех международных усилий, которые могут способствовать восстановлению мира и стабильности на Ближнем Востоке, и его готовности участвовать в таких усилиях, а также о готовности Китая активно участвовать в международных совещаниях, направленных на достижение этой цели. Позиция Китая была с удовлетворением и со всей серьезностью воспринята всеми заинтересованными сторонами. В декабре 2003 года Специальный представитель Китая принял участие в международном совещании в рамках Женевской инициативы, на котором он заявил о поддержке Китаем усилий всех сторон, заинтересованных в достижении мира. Специальный представитель Китая консультируется и поддерживает тесные контакты с арабской и израильской сторонами, а также с другими заинтересованными сторонами, представляющими международное сообщество.

4. Поддержка усилий по созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия

Китай уже принял на себя безоговорочное обязательство не применять первым ядерное оружие, а также не применять ядерное оружие и не угрожать его применением в отношении государств, не обладающих таким оружием, и зон, свободных от ядерного оружия, и неизменно поддерживает усилия стран по созданию таких зон на основе добровольных консультаций. В 1992 году, по случаю своего присоединения к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), Китай торжественно обратился ко всем государствам, обладающим ядерным оружием, с призывом заявить о своем твердом намерении оказывать поддержку планам создания зон, свободных от ядерного оружия, уважать статус таких зон и принять на себя соответствующие обязательства.

Китай считает, что создание зон, свободных от ядерного оружия, способствует предотвращению распространения ядерного оружия и укреплению международного режима нераспространения. В регионах, где существуют очаги напряженности, риски, связанные с распространением ядерного оружия, особенно высоки. Поэтому Китай с самого начала ясно и четко заявил о своей поддержке усилий ближневосточных стран по превращению региона в зону, свободную от ядерного оружия, что, по его мнению, может способствовать ослаблению напряженности в регионе и решению ближневосточной проблемы.

Китай всегда выступал в поддержку создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, под эгидой Организации Объединенных Наций. С 1974 года Генеральная Ассамблея ежегодно принимает, по инициативе Египта, резолюцию о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Президент Мубарак выступил также с предложением о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения, и призвал все страны региона активно содействовать достижению этой цели и начать серьезные переговоры на эту тему. Китай неизменно выступает в поддержку этой резолюции и этого предложения; он также поддержал решение по ближневосточной проблеме, принятое на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Китай активно содействует созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, и на двустороннем уровне. Во время встреч на высоком уровне с руководителями всех стран региона Китай всегда высоко оценил

вает усилия этих стран по созданию такой зоны и неизменно заявляет о своей безоговорочной поддержке этих усилий.

В декабре 2003 года об отказе от своих программ в области оружия массового уничтожения, в том числе в области ядерного оружия, заявила Ливия. Китай с удовлетворением воспринял это заявление, считая, что этот шаг со стороны Ливии будет способствовать сохранению режима нераспространения и укреплению мира и безопасности в регионе. Вместе со всем международным сообществом Китай поддержал также усилия по надлежащему решению, путем переговоров в рамках Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), иранской ядерной проблемы. Китай считает, что конструктивные шаги, предпринятые Ираном, будут способствовать процессу денуклиаризации Ближнего Востока. Он считает также, что исключительно важное значение для обеспечения присоединения к ДНЯО всех стран Ближнего Востока, а также для укрепления международного режима нераспространения имели бы присоединение к Договору Израиля и постанoвка всех его ядерных объектов под гарантии МАГАТЭ.

Совместно с международным сообществом Китай готов продолжать усилия, направленные на достижение мира на Ближнем Востоке и скорейшее создание в регионе зоны, свободной от ядерного оружия, и готов способствовать этому.
